
 פילוח יוצאי עדות 
המזרח בישראל



הפלחים שזוהו

תחושת קיפוח והדרה 7.5%

מסורת-דת-מסורת 17.4%

מקום טוב באמצע 29.5%

"גבעתיים" 12.8%

גאווה ושייכות 19%

ה-"תל-אביבים" 13.8%



תמהיל מאפייני זהות עצמית
הזהות המזרחית תופסת מקום דומיננטי יותר בפלח "תחושת קיפוח והדרה", ופלח "גאווה ושייכות". 

הזהות היהודית דומיננטית ביותר בפלח "מסורת-דת-מסורת". הזהות הישראלית דומיננטית בפלח ה"תל-אביבים" ו"גבעתיים". 
פלח "מקום טוב באמצע" מאופיין בזהות יהודית וישראלית.  

תחושת קיפוח "גבעתיים"
והדרה

גאווה ושייכותמסורת-דת-מסורתה-"תל-אביבים"

זהות מזרחית

זהות מהמדינה 
שממנה עלו או שבני 
המשפחה עלו ממנה

זהות יהודית

זהות ישראלית

19.7 43.9 12.6

25.2

4.1

9.9

32.4

3.3

25.2

23.2

22.8 11.0 84.9 26.8 54.3

6.4

47.6

43.3

מקום טוב 
באמצע



מיקום על המפה הפוליטית 
)לפי ציוני פקטור  3  - ראו ניתוח גורמים בנספחים(

מזרחיות לא דומיננטית 
בזהות העצמית

מזרחיות דומיננטית בזהות 
העצמית

ה-"תל-אביבים"

"גבעתיים

מקום טוב באמצע

מסורת-דת-מסורת

נטיה לשמאל

נטייה לימין

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

גאווה ושייכות

תחושת קיפוח והדרה



תפיסת הקיום וההשתייכות לשבט המזרחי
האם לדעתך קיים גם השבט המזרחי? האם אתה תופס עצמך כשייך לשבט המזרחי?

תחושת קיפוח "גבעתיים"
והדרה

גאווה ושייכותמסורת-דת-מסורתה-"תל-אביבים"

מאמין ומשתייך 
לשבט המזרחי

מאמין אך לא משתייך 
לשבט המזרחי

לא מאמין בשבט 
המזרחי

מקום טוב 
באמצע

49.5 54.3 65.9 36.0 53.5 53.4

17.9 16.0

23.2

8.0

23.6 20.9

32.6 29.7 10.9 56.0 22.8 25.7

פלח "תחושת קיפוח והדרה" יחסית יותר תופס 
את עצמו כמשתייך לשבט המזרחי, ואחריו פלח 

"גאווה ושייכות". ה-"תל אביבים" הכי פחות מצהירים 
כמשתייכים לשבט המזרחי



מוצא בן/בת הזוג
האם בן/בת הזוג שלך הוא מעדות המזרח?*

בכל פלח, רוב בני/בת הזוג מעדות המזרח.

* הגרף מציג את אחוז העונים בחיוב על השאלה 

גאווה ושייכות מסורת-דת-מסורת ה-"תל-אביבים" תחושת קיפוח 
והדרה

"גבעתיים" מקום טוב 
באמצע

%78.4 82.1%

52.9%

92.9%

73.2%
65.4%



חשיבות השמירה על מסורת
שמירת המסורת מאד חשובה לי

שמירת מסורת חשובה עד חשובה מאד לרוב הפלחים

2.0

3.0

4.0

5.0

גאווה ושייכות מסורת-דת-מסורת ה-"תל-אביבים" תחושת קיפוח 
והדרה

"גבעתיים" מקום טוב 
באמצע

1.0

ממוצע 4.0

* הגרף מציג את אחוז העונים בחיוב על השאלה 



הקפדה על הפרדת בשר וחלב
האם את/ה מקפיד/ה לא לאכול בשר עם חלב מטעמי מסורת?

תחושת קיפוח "גבעתיים"
והדרה

גאווה ושייכותמסורת-דת-מסורתה-"תל-אביבים"

כן

כן, אבל מטעמים 
אחרים שאינם קשורים 

למסורת

לא

מקום טוב 
באמצע

17.2% 6.4% 53.5% 24.4% 28.9% %23.7

75.0% 87.3% 27.3% 64.4% 48.9% 70.0%

רוב הנמנים עם פלח "מסורת-דת-מסורת" מפרידים בין 
בשר וחלב מטעמי מסורת. פלח ה-"תל-אביבים" הכי 

פחות מקפיד על כך

7.8%

6.4%

19.2%

11.1%

22.2%

6.3%



חגיגת אירועים שקשורים למוצא מזרחי
עד כמה את/ה נוהג/ת לחגוג אירועים מסורתיים שקשורים למוצא שלך כמו מימונה, חינה וכו'

השייכים לפלח "גאווה ושייכות" נוטים יותר לחגוג 
אירועים מסורתיים ו"התל-אביבים" הכי פחות 

2.0

3.0

4.0

5.0

גאווה ושייכות מסורת-דת-מסורת ה-"תל-אביבים" תחושת קיפוח 
והדרה

"גבעתיים" מקום טוב 
באמצע

1.0

ממוצע 3.0

* הגרף מציג את אחוז העונים בחיוב על השאלה 



התנגדות להשתטחות על קברי צדיקים
אני מתנגד/ת למנהג של השתטחות על קברי צדיקים

הפלחים מחולקים בין התנגדות חזקה, קלה, וחוסר 
התנגדות

2.0

3.0

4.0

5.0

גאווה ושייכות מסורת-דת-מסורת ה-"תל-אביבים" תחושת קיפוח 
והדרה

"גבעתיים" מקום טוב 
באמצע

1.0

ממוצע 2.8



חשיבות השמירה על מסורת

מזרחיות לא דומיננטית 
בזהות העצמית

מזרחיות דומיננטית בזהות 
העצמית

ה-"תל-אביבים"

"גבעתיים

מקום טוב באמצע

מסורת-דת-מסורת

שמירת מסורת חשובה

שמירת מסורת לא חשובה

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

גאווה ושייכות
תחושת קיפוח 

והדרה



קבלת הזדמנויות שוות להצלחה בחיים
באיזו מידה את/ה מרגיש/ה שקיבלת הזדמנויות שוות כדי להצליח בחיים?

כולם נוטים לחשוב שקיבלו הזדמנויות שוות

2.0

3.0

4.0

5.0

גאווה ושייכות מסורת-דת-מסורת ה-"תל-אביבים" תחושת קיפוח 
והדרה

"גבעתיים" מקום טוב 
באמצע

1.0

ממוצע 3.4



אפליה עדתית בקבלה לעבודה
באיזו מידה נתקלת בעבר באפליה על רקע עדתי בקבלה לעבודה?

היקף חווית האפליה על רקע עדתי בקבלה לעבודה 
מצומצם עבור כל הפלחים. 

2.0

3.0

4.0

5.0

גאווה ושייכות מסורת-דת-מסורת ה-"תל-אביבים" תחושת קיפוח 
והדרה

"גבעתיים" מקום טוב 
באמצע

1.0

ממוצע 1.9



השפעת המוצא המזרחי על מצב כלכלי 
אם לא הייתי ממוצא מזרחי, סביר להניח שמצבי הכלכלי היה טוב יותר

ליוצא "תחושת קיפוח והדרה", כולם שוללים, חלק 
בחריפות, את הקשר בין המצב הכלכלי האישי למוצא 

2.0

3.0

4.0

5.0

גאווה ושייכות מסורת-דת-מסורת ה-"תל-אביבים" תחושת קיפוח 
והדרה

"גבעתיים" מקום טוב 
באמצע

1.0

ממוצע 2.4



תפיסת אי השוויון בין מזרחים לאשכנזים
עד כמה את/ה סבור/ה שיש אי-שוויון בין מזרחים ואשכנזים?

לעומת המצב האישי, כולם סבורים, ליוצא ה-"תל 
אביבים", כי קיים אי שוויון בין מזרחים ואשכנזים.

2.0

3.0

4.0

5.0

גאווה ושייכות מסורת-דת-מסורת ה-"תל-אביבים" תחושת קיפוח 
והדרה

"גבעתיים" מקום טוב 
באמצע

1.0

ממוצע 3.5



הדרת המורשת וההיסטוריה של יהדות המזרח 
לא מספיק מבליטים את המורשת וההיסטוריה של יהדות המזרח

וכולם, ללא יוצא דופן, חשים את הדרת ההיסטוריה 
ומורשת יהדות המזרח

2.0

3.0

4.0

5.0

גאווה ושייכות מסורת-דת-מסורת ה-"תל-אביבים" תחושת קיפוח 
והדרה

"גבעתיים" מקום טוב 
באמצע

1.0

ממוצע 3.7



תפיסת היכולת של ראש ממשלה מזרחי לסגור פערים חברתיים
ראש/ת ממשלה מזרחי/ת עשוי/ה לסגור פערים חברתיים טוב יותר

גם לא רואים יתרון של ראש ממשלה מזרחי בלסגור 
פערים חברתיים

2.0

3.0

4.0

5.0

גאווה ושייכות מסורת-דת-מסורת ה-"תל-אביבים" תחושת קיפוח 
והדרה

"גבעתיים" מקום טוב 
באמצע

1.0

ממוצע 2.7



תפיסת היכולת של ראש ממשלה מזרחי לאחד את החברה הישראלית
לראש/ת ממשלה מזרחי/ת יש סיכוי רב יותר לאחד את החברה הישראלית

ליוצא "תחושת קיפוח והדרה", לא רואים יתרון לראש 
ממשלה בישראל לאחד את החברה

2.0

3.0

4.0

5.0

גאווה ושייכות מסורת-דת-מסורת ה-"תל-אביבים" תחושת קיפוח 
והדרה

"גבעתיים" מקום טוב 
באמצע

1.0

ממוצע 2.7



תפיסת רה"מ מזרחי כדמות מאחדת

מזרחיות לא דומיננטית 
בזהות העצמית

מזרחיות דומיננטית בזהות 
העצמית

ה-"תל-אביבים"

"גבעתיים
מקום טוב באמצע

מסורת-דת-מסורת

רה"מ מזרחי יכול לאחד 
את החברה הישראלית

רה"מ מזרחי לא יכול לאחד 
את החברה הישראלית

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

גאווה ושייכות

תחושת קיפוח 
והדרה



שוויון מגדרי בפיתוח קריירה
נשים צריכות לפתח קריירה בדיוק כמו גברים

תמיכה גורפת בפתיחת קריירה של נשים בדיוק כמו 
גברים

2.0

3.0

4.0

5.0

גאווה ושייכות מסורת-דת-מסורת ה-"תל-אביבים" תחושת קיפוח 
והדרה

"גבעתיים" מקום טוב 
באמצע

1.0

ממוצע 4.4



שוויון זכויות אזרחי בין ערבים ליהודים
אני סבור/ה שערבים אזרחי ישראל צריכים להיות אזרחים שווי זכויות ליהודים במדינה

אין תמיכה ברורה של שוויון זכיויות לערבי ישראל

2.0

3.0

4.0

5.0

גאווה ושייכות מסורת-דת-מסורת ה-"תל-אביבים" תחושת קיפוח 
והדרה

"גבעתיים" מקום טוב 
באמצע

1.0

ממוצע 2.8



יחס כלפי המסתננים מאפריקה
אני סבור שאחרי סגרנו את השערים למסתננים מאפריקה שהפתרון הנכון לאלה שכבר הגיעו הוא שילובם בחברה הישראלית 

ולא גירושם או החזקתם במתקן חולות

אין תמיכה באף פלח בשילוב המסתננים מאפריקה 
בחברה. "מסורת-דת-מסורת" הכי פחות תומכים בכך

2.0

3.0

4.0

5.0

גאווה ושייכות מסורת-דת-מסורת ה-"תל-אביבים" תחושת קיפוח 
והדרה

"גבעתיים" מקום טוב 
באמצע

1.0

ממוצע 2.3



נספחים



תחושת קיפוח והדרה: מאפיינים דמוגרפיים מובהקים
הפלח יחסית יותר מסורתי, ומעט פחות משכיל

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+

15%

12%

20% 20%
21%

20%
18%

17%

14%

18%

11%
12%

דתגיל

חילוני מסורתי דתי/חרדי

36% 38%

52%

42%

12%

20%

הכנסההשכלה

תיכונית או פחות על תיכונית אקדמאית

38%
36%

32%

26%

32%
35%

מתחת/הרבה 
מתחת לממוצע

בערך כמו 
הממוצע

מעל/הרבה מעל 
הממוצע

36%

31%
33%

32% 31%

36%

תחושת קיפוח והדרהכלל המדגם



מסורת-דת-מסורת: מאפיינים דמוגרפיים מובהקים
הפלח צעיר עם הכנסה יחסית נמוכה ואחוז הגבוה ביותר של דתיים וחרדים

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+

16%
12%

26%
20%

17%

20%

12%

17%
19%

18%

12%

דתגיל

חילוני מסורתי דתי/חרדי

14%

38%

33%

42%

53%

20%

הכנסההשכלה

תיכונית או פחות על תיכונית אקדמאית

38%
36%

32%

26%

32%
35%

מתחת/הרבה 
מתחת לממוצע

בערך כמו 
הממוצע

מעל/הרבה מעל 
הממוצע

36%

31%
33%

32% 31%

36%

מסורת-דת-מסורתכלל המדגם

10%



גאווה ושייכות: מאפיינים דמוגרפיים מובהקים
הפלח באופן יחסי יותר מסורתי, ופחות משכיל ומבוסס

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+

17%

12%

21%
20%

19%
20%

11%

17%
18% 18%

15%

12%

דתגיל

חילוני מסורתי דתי/חרדי

25%

38%

51%

42%

24%
20%

הכנסההשכלה

תיכונית או פחות על תיכונית אקדמאית

44%
36%

32%

22%

32%
35%

מתחת/הרבה 
מתחת לממוצע

בערך כמו 
הממוצע

מעל/הרבה מעל 
הממוצע

42%

31%
33%

32%

28%

36%

גאווה ושייכותכלל המדגם



גיל

מקום טוב באמצע: מאפיינים דמוגרפיים מובהקים
הפלח יחסית יותר מסורתי. הנמנים עם הפלח יחסית משכילים יותר והכנסתם מעט גבוהה יותר

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+

9%

12%

17%

20%
22%

20%
24%

17%
18% 18%

11%
12%

דת

חילוני מסורתי דתי/חרדי

37% 38%

46%
42%

17%
20%

הכנסההשכלה

תיכונית או פחות על תיכונית אקדמאית

32%
36%

32%

41%

32%

27%

מתחת/הרבה 
מתחת לממוצע

בערך כמו 
הממוצע

מעל/הרבה מעל 
הממוצע

24%

31%

34%
32%

43%

36%

מקום טוב באמצעכלל המדגם



גיל

"גבעתיים": מאפיינים דמוגרפיים מובהקים
הפלח יחסית יותר צעיר וחילוני. מעט פחות מהמשתייכים אליו בעלי הכנסה נמוכה

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+

12% 12%

25%
20%

16%

20%

18% 17% 17%
18%

11%
12%

דת

חילוני מסורתי דתי/חרדי

54%

38%
42% 42%

4%

20%

הכנסההשכלה

תיכונית או פחות על תיכונית אקדמאית

37%
36%

32% 33% 32%31%

מתחת/הרבה 
מתחת לממוצע

בערך כמו 
הממוצע

מעל/הרבה מעל 
הממוצע

27%

31%

34%
32%

39%
36%

"גבעתיים"כלל המדגם



גיל

ה-"תל-אביבים": מאפיינים דמוגרפיים מובהקים
הפלח הכי החילוני, והנמנים אליו בגילאי ביניים )3/4 מהם בני 35 ומעלה( עם הכנסה גבוהה יחסית

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+

6%

12%

16%

20%
21%

20%

18% 17%

23%

18%

15%

12%

דת

חילוני מסורתי דתי/חרדי

75%

38%

23%

42%

1%

20%

הכנסההשכלה

תיכונית או פחות על תיכונית אקדמאית

35% 36%

32% 32% 32%33%

מתחת/הרבה 
מתחת לממוצע

בערך כמו 
הממוצע

מעל/הרבה מעל 
הממוצע

20%

31% 32% 32%

48%

36%

ה-"תל-אביבים" כלל המדגם



ניתוח גורמים
: )Factor Analysis( ניתוח גורמים

• מטרת הניתוח למנוע כפילויות ולהוריד את מספר ההיגדים )34( 		
למספר גורמים שמאפשרים הבנה ושליטה טובה יותר 	

• 				 בניתוח זה שאלות בעלות גוון דומה שנמצא מתאם גבוה 
בתשובותיהם מאוחדות למשתנים חדשים שנקראים "גורמים" 	

• 34 ההיגדים אוחדו ל – 10 גורמים	



הגורמים שנמצאו
מקדם העמסה*פקטור 1 – לסמוך  ולהרגיש נוח עם מזרחיים

.750 לראש/ת ממשלה מזרחי/ת יש סיכוי רב יותר לאחד את החברה הישראלית

.703 הרבה יותר נוח לי להיות במחיצת אנשים ממוצא מזרחי

.599 אם לא הייתי ממוצא מזרחי, סביר להניח שמצבי הכלכלי היה טוב יותר

.491 לא מספיק מבליטים את המורשת וההיסטוריה של יהדות המזרח

2.8 ממוצע הפקטור

מקדם העמסה*פקטור 2 - תחושת אפליה
.641 זה לא בסדר שאין מזרחים שמופיעים על שטרות חדשים של מדינת ישראל

.591 מי שנולד בפריפריה הסיכויים שלו להצליח בחיים הם מאד נמוכים
.586 הדתיות האשכנזית גרמה להקצנה בדתיות המזרחית

.577 ראש/ת ממשלה מזרחי/ת עשוי/ה לסגור פערים חברתיים טוב יותר
.543 באיזו מידה נתקלת בעבר באפליה על רקע עדתי בקבלה לעבודה?

2.8 ממוצע הפקטור

מקדם העמסה*פקטור 3 - נטייה לשמאל
אני סבור/ה שערבים אזרחי ישראל צריכים להיות אזרחים שווי זכויות ליהודים 

במדינה
698.

 אני תומך בפתרון של שתי מדינות לשני עמים, תוך שמירה קפדנית על בטחון 
ישראל

578.

־ באיזו מידה את/ה סבור/ה שאת הכסף שהמדינה משקיעה בקידום ההתנח
לויות צריך היה להשקיע בקידום עיירות הפיתוח?

562.

.560 אני בעד העברת סיוע הומניטארי הכולל מזון ותרופות לרצועת עזה
2.9 ממוצע הפקטור



הגורמים שנמצאו
מקדם העמסה*פקטור 4 - מוביליות בהשוואה להורים

.813באיזו מידה מעמדך החברתי גבוה מזה של הוריך?

.715אני מרגיש/ה שיש לי הזדמנויות בחיים הרבה יותר מאשר היו להוריי

.538באיזו מידה את/ה מרגיש/ה שהמצב הכלכלי שלך טוב יותר מזה של הורייך?

3.5 ממוצע הפקטור

מקדם העמסה* פקטור 5 - בעד מסורת ופולחנים
.739אני מתנגד/ת למנהג של השתטחות על קברי צדיקים

.728 שמירת המסורת מאד חשובה לי
3.6 ממוצע הפקטור

מקדם העמסה* פקטור 6 - הצלחה בחיים
.761 באיזו מידה את/ה מרגיש/ה שקיבלת הזדמנויות שוות כדי להצליח בחיים?

.752 אני מאד מרוצה ממעמדי החברתי
3.6 ממוצע הפקטור

מקדם העמסה* פקטור 7 - פוליטיקה המושפעת ממזרחיות

.700 אני  סבור/ה שהנטייה הפוליטית שלי קשורה למוצא שלי

.549 יהודים מזרחים יכולים להיות גשר לציבור הערבי טוב יותר מיהודים אשכנזים

.538 אני מצדיק/ה פוליטיקאים ממוצא מזרחי שמדגישים את הקיפוח

2.5 ממוצע הפקטור



הגורמים שנמצאו
מקדם העמסה* פקטור 8 – חוסר שיוויון בגלל המוצא

 מדינת ישראל היא מדינה שבה מתייחסים אליך אחרת בהתאם לצבע העור 
שלך

717.

.614 עד כמה את/ה סבור/ה שיש אי-שוויון בין מזרחים ואשכנזים?

3.3 ממוצע הפקטור

מקדם העמסה* פקטור 9 - נשים הן שוות
.644 חשוב שנשים ממוצא מזרחי תהינה מעורבות בפוליטיקה בעמדות השפעה

.639 נשים צריכות לפתח קריירה בדיוק כמו גברים
4.2 ממוצע הפקטור

מקדם העמסה*  פקטור 10 - נוכחות של תרבות ערבית בבית
 באיזו מידה הייתה נוכחות של תרבות ערבית בבית בו גדלת )למשל מוסיקה, 

שפה, פתגמים(?
792.

2.9 ממוצע הפקטור



פילוח על-פי ניתוח גורמים
מטרת הפילוח:

• 			 מטרת הניתוח למצוא נדגמים בעלי אפיון דומה לפי מידת ההסכמה שלהם 
להיגדים השונים שנבדקו במחקר 	

• 			 הפילוח בוצע על בסיס ניתוח גורמים ושאלות הניקוד למאפייני התוצאה של 
התהליך הניבה שישה פלחים 	

• 			 לנתונים על פי  הפילוח מאפשר הבנה עמוקה יותר תוך הימנעות מהתייחסות 	
הממוצעים בלבד 	


